

# LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO UNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

Año IV. ♦ REUS ♦ Núm. 863

Miércoles 6 de Octubre de 1897

REDACCION: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárol 7.

ADMINISTRACION: Plaza Constitución, 7.-Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

Reus, un mes .. . . . . pesetas 1,25  
Fuera, trimestre.. . . . . 4,50  
Extranjero y Ultramar, trimestre.. . . . . 8

PAGO ADELANTADO

Número suelto, 5 céntimos

**FARMACIA SERRA** ♦♦♦ ABIERTA ♦ TODA ♦ LA ♦ NOCHE ♦♦♦  
La que paga más contribución de la provincia.  
Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto a la Plaza de Cataluña

**FARMACIA CARPA** Se ha trasladado de la calle de Monterols, núm. 32, a la Plaza de Prim, número 1; y Arrabal de Sta. Ana, núm. 2.  
ABIERTA TODA LA NOCHE  
Mis numerosos clientes y el público en general encontrarán en mi nueva farmacia el esmerado servicio que tengo acreditado y precios sumamente económicos.

**CONFITES CARPA CONTRA LA TOS**  
Premiados con Diploma de Honor en la Exposición de Suez y Medalla de Oro en la del Cairo.  
PLAZA DE PRIM, NUMERO 1 Y ARRABAL DE STA. ANA, NUMERO 2

**ARMERIA DE PABLO SAMARANCH**  
CALLE LLOYERA, 22.-REUS

Gran baratura en armas, tiros, pólvoras y cartuchería de todas clases. Escopetas de 12 pesetas a 200; Carabinas y Tercerolas remington propias para Guardas y Somatenes a 20, 25 y 30 pesetas; Revólvers Smith propios para los Cabos y Subcabos de Somatenes a 25 pesetas; Cartuchos sin competencia de Lefauchaux, calibre 16 marca Flecha, a 2 pesetas el 100; Cartuchos Central, calibre 16 marca Flecha a 2'50 pesetas el 100; Cartuchos Central calibre 12 marca Flecha a 2'75 pesetas el 100; y otras marcas a precios reducidos.

**FARMACIA**  
Se vende la antigua y acreditada de CANTÓ.  
Para condiciones en la misma Farmacia.

**ENFERMOS DE LOS OJOS**  
El Doctor BIADA, oculista del Hospital del S. C. de Barcelona, jefe de clínica y con título de las universidades de Berlín y Würzburg, ex ayudante de los Doctores Wecker y Landolt de París.  
Recibe en Consulta en Reus todos los domingos y lunes de 9 a 12 y de 4 a 5.—Arrabal alto de Jesús, 38, sobre el correo.  
Los demás días en Barcelona, Claris 44 (esquina a la Gran-Vía) de 11 a 1 y de 4 a 5.

**RIPOLL HERMANAS**  
GRAN TALLER DE FLORES ARTIFICIALES  
Baratura y elegancia  
ESPECIALIDAD EN CORONAS FUNEBRES  
Se construyen toda clase de coronas, ramos, ramilletes y todo lo concerniente al ramo de flores artificiales; como así mismo se hacen toda clase de composturas.  
**Ripoll hermanas**  
CALLE DE SAN JUAN NUM. 18, 2.º

**GAS ACETILENO**  
Incandescencia sin manguito ni tubo.  
Generador inexplorable sistema «Sagarra».  
Productor constante automático de este precioso gas  
CON PATENTE DE INVENCIÓN EN ESPAÑA REGISTRADA CON EL NÚMERO 19887.  
Con mi sistema de aparato se garantiza toda clase de explosión en el mismo como lo puedo atestiguar por experiencia y por la práctica del funcionamiento continuo de los muchos aparatos que en el término de 10 meses tengo colocados en ininidad de pueblos de esta provincia y fuera de ella, todos a completa satisfacción de sus dueños tanto por la construcción sólida, sencillez de su mecanismo, espacio reducido que ocupan y precio limitado.  
Existencia de carburo de calcio al por mayor y menor.  
PRESUPUESTOS E INSTALACIONES  
PIDANSE PROSPECTOS  
**Jaime Sagarra, Calle S. Juan, 7.-REUS.**

**NUEVO INVENTO**  
**DENTADURAS INAMOVIBLES**  
Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el  
**CIRUJANO DENTISTA**  
**DOCTOR JORDAN**  
PLAZA DE PRIM 2, Pta. 1.  
SOBRE EL GRAN CAFE DE ESPAÑA

**Tijera y Pluma**  
Según ha referido a «El Imparcial» un personaje de gran significación y siempre iniciado en los secretos de la política, aun en aquellos que por residir muy alto son siempre más difíciles de conocer, la reina ante todo, se duela (todo esto se dice ocurrido el 29 de Septiembre en una entrevista celebrada por Azcárraga con la reina y en la que se planteó la crisis) de lo que sucede con los llamados anarquistas. Justo y necesario como es a sus ojos el castigo de los culpables que sin piedad ni conciencia han causado víctimas inocentes, habiendo probado sin repugnancia la legislación excepcional votada por las Cortes, se siente, madre cariñosa de todos los españoles y ansiosa por eso de evitar las desgracias a quienes el Consejo Supremo de la Guerra declaró al fin

inocentes. Y no solo eso: también los procedimientos que se dicen empleados en Montjuich, y de que toda Europa se ocupa con horror, la ofendieron (a la reina) vivisimamente y desde el momento en que lo supo, pidió se hiciera sobre ellos una información imparcial y se castigase el abuso, caso de ser cierto, sin conseguir ninguna de ambas cosas, a pesar de los meses transcurridos desde que formuló aquellos deseos.»  
Esos y no otros, desde que se cometió por los llamados anarquistas el crimen de la Calle de Cambios Nuevos fueron los deseos de La Autonomía; en el santo amor a la justicia inspirada, se usó a que la espada de la ley se convirtiera en arma de venganza personal o política, y fuera a herir a inocentes; por eso acogió en sus columnas, sin consultar más que a su conciencia, las quejas de los presos, los lamentos de los detenidos, las protestas de los que en nombre de su inocencia hablaban.

Y por ello se nos injurió, por ello se nos denunció como periodistas peligrosos, por ello se nos acusó de protectores de anarquistas y dinamiteros por los periódicos conservadores convertidos en ángeles del exterminio.  
¡Cuán lejos estábamos de imaginar cuando atentó solo a los dictados de nuestra conciencia de hombres honrados y de republicanos convencidos, nos lanzamos resueltamente a aquella campaña justiciera, que nuestros propósitos nuestra conducta habían merecido la sanción del jefe del Estado!  
En nuestro natural apocamiento de humildes periodistas de oposición, ni nos atrevimos a insinuar que todas las demasías que en el proceso contra los anarquistas se decían cometidas, vinieran tomadas por los altos personajes del Gobierno conservador, como hoy se desprende de las manifestaciones hechas por la propia reina.

Todo eso que á tiempo indicamos y con pertinacia señalamos, puede todavía tener en parte remedio.

Puesto que Sagasta ocupa el poder, puesto que la reina se duele de lo ocurrido con motivo del proceso y prisión de los llamados anarquistas, y de lo que en Cuba con ocasión de la guerra aconteció, ábrase una información imparcial acerca de los hechos denunciados y que ha comentado con horror toda Europa, castigándose á los culpables de ellos, si los hubiera, y no se prolongue más el sufrimiento de tanto desgraciado á quien el Consejo Supremo de la Guerra declaró al fin inocente.

Lo reclama así el buen nombre de España entre los pueblos cultos y el supremo interés de la justicia.

CREER.

### HISTORIA NATURAL

por D. Odón de Buen Terminada la publicación, se vende lujosamente encuadrada, á plazos de 3 pesetas mensuales entregando la obra completa en el acto. Diríjase á D. Alonso Pamies, viajante exclusivo en esta provincia Semanarios 11, 1.º.—Reus.

### GERMINAL

«Sol y Sombra», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales», «España Artística», «Lo Teatro Regional», «El Campeón» y «L'Aureneta».—Libros y efectos de escritorio.—DE VENTA en casa de Pedro Tost, Arrabal Baja de Jesús, 2, Reus.

### DISCURSO DE

### SALMERON

En el meeting verificado en Valencia el sábado por la noche, pronunció nuestro correligionario don Nicolás Salmerón y Alonso, el siguiente discurso, según el extracto que inserta «El Pueblo» de Valencia:

«Imposible describir la ovación con que fué saludado el ilustre orador al levantarse. El señor Dualde, al anunciar que iba á hablar el señor Salmeron, dijo así:

—Ahora va á hacer uso de la palabra el ilustre... —Nada de adjetivos—dijo por lo bajo el ilustre orador.

—Es verdad—repuso el presidente.—Hay nombres que basta pronunciarlos para que todo el mundo acate su indiscutible mérito. Va á hablar.... Salmerón. (Grandes aplausos.)

El público contempla con profunda simpatía la imponente figura del señor Salmerón, sobre cuya fisonomía enérgica y austera parece flamear la fantástica aureola de un apóstol.

Después de la ovación reina el más absoluto silencio.

El ilustre orador dice así: Republicanos valencianos, y monárquicos (si los hay); el acto que estamos celebrando evidencia de una manera clara y elocuente que en la fusión republicana tienen vida las corrientes de la opinión.

Los principios que sustentamos responden á las necesidades de la patria, demostrándolo así el que los monárquicos han tenido que tomar de ellos el espíritu fundamental de las reformas políticas concedidas á la nación.

Ya no es una solución de detalles la que ahora se persigue.

La situación presente identifica el deshonra.

España veese obligada á realizar actos que sonrojan. El régimen monárquico comenzó accediendo á todas las exigencias de los Estados Unidos, ha derrochado el tesoro nacional y no ha sabido impedir las vergüenzas del «Alliance» y «Competidor».

Por no haber aplicado las reformas á tiempo, se ha creado una situación verdaderamente aterradora.

España padece con el último dolor de ver morir á sus hijos en lejanas tierras, de ver desangrada la patria, vertidos á torrentes los millones, sin que podamos saber para qué ha servido tanto sacrificio.

Y ante tan desastrosa situación, los republicanos somos el único organismo que puede hacer efectivas las legítimas exigencias de la nación; que puede pedir el establecimiento del derecho y el cumplimiento del deber; que puede preguntar en qué se ha consumido el caudal de varias generaciones; por qué se ha derramado la sangre de la juventud española; por qué se ha obligado al ejército á luchar estérilmente y derrochar actos de heroísmo infructuoso, sin poder defender el honor nacional, ligado por exigencias extranjeras.

España, mediante el sufragio, puede ejercer ese derecho.

Y os pregunto: ¿Creéis que puede Espa-

ña elegir diputados que tengan su representación genuina y lograr el remedio de los males dentro de este régimen político, ó creéis que el régimen monárquico no ha de hacer más que suplantar la voluntad popular, creando una representación á su gusto?

Los partidos republicanos de España han de crear un único partido que pueda reintegrar sus fuerzas para conquistar en los actuales tiempos de farsa su derecho.

Estos son tiempos de farsa general. Los españoles, pues, tenemos el deber de impedir que continúe gobernando la farsa y la hipocresía que arruinan á la nación.

Por esto, porque comprendemos que es un régimen falso, no pueda continuar rigiendo los destinos de la patria, y sustentamos en estas Asambleas primarias la necesidad de crear un gran partido.

No hay otra soberanía que la del pueblo, y en ella únicamente encarna la voluntad de la patria.

Ya sabéis que nada de lo que existe en España responde á las necesidades de los pueblos cultos. No hay gobiernos que cumplan el fin primordial del Estado.

Cómo las instituciones carecen de arraigo en el país, se han visto precisadas á cultivar las instituciones armadas, pero el espectáculo que se está dando es vergonzoso.

Tenemos fábricas tan bien montadas como las mejores para construir materiales de guerra y hemos encargado los fusiles al extranjero, así como los cartuchos, y hasta medicinas para los soldados.

Disponiendo de tres arsenales y otro más de reciente creación, se han realizado compras de buques que han sido negocios ruinosisimos para la nación.

Todo esto es bochornoso. ¿No sentís en vosotros que ha llegado la hora de suprimir el régimen?

El problema para los republicanos consiste en estar apercibidos.

Nuestra obra es liquidar este régimen viejo. La monarquía ha hecho quiebra fraudulenta. No me importa que la figura resulte dura á los monárquicos. Ya está dicho: los republicanos tenemos la obligación de liquidar esa quiebra de la monarquía.

Y digo que es fraudulenta, porque el Estado, que es el gerente de los intereses públicos, en vez de dar cuenta á la nación de como se invierten los muchísimos sacrificios que lleva hechos, oculta cuidadosamente sus manejos, temerosas las instituciones de que se les exijan estrechas cuentas.

Necesitamos los republicanos intervenir en la liquidación de esa quiebra, porque podrían presentarse acreedores amañados que dejaran nuestros legítimos derechos sin representación, y entonces, para vergüenza nuestra y de la patria, podría resultar un sólo acreedor legítimo: el odiado absolutismo.

Para eso precisamente se ha creado la fusión: en esta rige como condición el respeto á todo interés legítimo, para que nadie, ni los conservadores, abriguen recelos.

Nuestra lucha no es de parcialidad, sino de interés social, y no pretendemos más que poner en condiciones de que el pueblo ejerza su soberanía y rijan la República aquellos que se elijan por la preeminencia de sus virtudes ó de su talento.

De ahí que todos los republicanos estemos en el deber ineludible de hacer resurgir la pretensión legítima de que España determine en sus cuestiones. No dejemos que se sustituyan los partidos sin responsabilidad ante la nación.

Nosotros hemos pasado ya del entusiasmo juvenil é inexperto á examinar fríamente la cuestión de intereses, que es donde está verdaderamente la vida de la nación.

Y por esto, no á título de partidarios, sino de patriotas y como hombres que quieren cumplir con su deber, deseamos que la liquidación del viejo gobierno sea inmediata.

Y precisamente por eso, porque en la organización que hemos emprendido para la concentración de fuerzas republicanas no hay más que devoción al cumplimiento del deber y el sacrificio, no hemos elegido en la fusión republicana una jefatura unipersonal, una presidencia del Directorio: el puesto está vacante y á disposición de aquel que más haga por el triunfo de la República.

Y si por azares de las circunstancias viniera de fuera de nuestro campo el que supiera desenvolver las energías sociales en favor de nuestras ideas, ese encontraría abiertos nuestros brazos por haber sabido servir á la patria y la República.

No hay republicanos que se muevan por interés personal, y si alguno, movido por propósitos bastardos tratara de ingerirse entre nosotros, sería escupido al exterior por la pureza republicana como si fuera vil escoria.

Nuestros propósitos de gobierno bien determinados están. No queremos la dictadura, que es la abyección de la democracia, ni la anarquía, que es la degradación de la República.

El partido republicano no es ya una reunión de personalidades discolos y de masas perturbadas. No; los republicanos han formado una organización que protegerá la industria, el capital y cuantos intereses ha creado la mesocracia.

El Sr Salmerón estableció un paralelo entre el caciquismo que arranca desde el jefe de Estado hasta el que se ejerce en la pequeña aldea.

Podemos decir en definitiva: en este régimen todo es farsa y burla para la conciencia pública.

Debemos hacer resurgir aquel puro espíritu nacional que siempre abomina de la farsa, constituyendo contra este régimen que degrada, el que tiene por base la sinceridad y la nobleza.

Inútil es decir que los republicanos somos infinitamente mayores en número que los monárquicos, pero aun siendo los más, no sería nuestro esfuerzo el más eficaz y poderoso si no nos organizáramos, y organización quiere decir formación de un cuerpo sano y vigoroso que pueda moverse á impulsos de una voluntad.

No podrán los monárquicos decir que no estamos organizados. Lo estamos más que los carlistas, y tenemos más fuerza, apesar de que ellos obedecen automáticamente las inspiraciones del altar y á un ciegamente las órdenes de un señor absoluto.

Vamos á establecer nuestra organización sin que ningún poder exterior la consagre. ¿Qué vínculo más sagrado que el compromiso que á todos nos une ante el honor de la patria que está en peligro?

Yo pongo en estos asuntos de propaganda republicana todo mi esfuerzo, y he de decir que cada vez que pulso la opinión del país y éste responde con manifestaciones tan imponentes como la de esta noche, siento en mi la fuerza del titán que, reanimándose al tocar con su planta el suelo, sentía energías para escalar el mismo cielo. (Ruidosísima ovación.)

Tengamos condiciones para constituir una fuerza nacional, pero sin ilusiones, sin espejismos, y dispongámonos á recobrar nuestros derechos.

En nuestra campaña nos hemos propuesto seguir el camino recto como lo exige el cumplimiento del deber.

Los derroteros que marca la imposición del deber son seguros, no fallan jamás.

Organicémosnos para buscar aquel regulador que ha de determinar y definir el movimiento.

Si los medios que la ley nos señala nos son negados, que surja entonces de su fondo espléndida y majestuosa la estatua de la justicia.

A esa organización deseamos atraer á todos los republicanos.

Algunas provincias han ingresado en la fusión y esperamos que el resto imitará esta conducta.

Cuando todos estemos agrupados se realizará el esfuerzo de que habló Junoy, porque el contagio del bien es tan poderoso, que hará que de uno á otro ámbito de España proclamen todos la República.

Por mucho que nos duela, y aunque se considere esta vida como un valle de lágrimas, sin apego alguno á los bienes terrenales, como ocurría durante el terror millenario en la Edad Media, algo debe decirse, sin temor ni hipocresía, á los órganos y ministros de una creencia en la que no podremos estar conformes, pero que hay que respetar.

A esos ministros de una religión la República les dirá mañana: Os respetaremos mientras os ciñáis al cumplimiento de vuestro ministerio; respetaremos vuestras excomuniones mientras las hagáis para ser leídas en el interior de las iglesias y no podrán ser sacadas á la plaza pública; no podrán incapacitar á ningún ciudadano para el ejercicio de un cargo oficial, desde la más alta magistratura al último empleo de la nación.

Y si, olvidándose de su sagrado ministerio, quisieran trocar en instrumento de odios y venganzas una religión cuyo fundador predicaba la paz y la benevolencia, si los representantes de la religión acudieran de nuevo á una guerra más religiosa que civil, sabríamos tratarlos con energía para que no resurgiera jamás.

No consentiremos los republicanos otra guerra clerical y dinástica.

Pero si esos elementos perturbaran la nación, tendríamos que decirles:

«Anticipáis la hora de la realización de nuestro ideal»

Y nosotros, que ofrecemos á la Iglesia hasta el respeto á la subvención que disfruta, liquidaríamos dicha subvención y romperíamos esa fatal alianza que entre la

Iglesia y el Estado ha venido subsistiendo desde la casa de Austria hasta los Borbones.

Y no tendrán derecho, ni pretexto siquiera, desde el más alto al más bajo de la jerarquía eclesiástica, para decir que conculcáramos los derechos de la legislación establecida pues de ellos partiría la provocation al aliarse con el absolutismo.

Es posible que llegue á repetirse la guerra civil, por la situación que han creado los monárquicos.

Por esto es buena la campaña emprendida por la Juventud Republicana de Valencia, proponiéndose la creación de legiones de republicanos para oponerlas ante las legiones carlistas, y destrozándolas terminar para siempre esa guerra que se fragua en las sacristías y produce curas como el de Flix y Santa Cruz.

Hemos de procurar que España no sea una excepción en el concierto europeo y que llegue el momento de emancipar la conciencia pública de ese yugo ominoso que, saliéndose de su esfera, intenta oprimirnos y anularnos.

La fusión republicana ha alcanzado grandes triunfos. Ya habéis oído que en Cataluña es un hecho y aquí en esta provincia, más bien dicho, en toda la región valenciana, clara se demuestra su fuerza con el acto de esta noche.

Acudid todos, republicanos. Vuestros servicios son necesarios á la libertad; capacitad de vuestros derechos, y que estos se consagren á un fin común: al de la augusta y gloriosa representación de la madre España. (Estruendosa ovación que dura más de diez minutos. El público aclama á Salmerón.)

### LA MUJER

EN EL CRISTIANISMO, por Cristóbal Litrán, con el prólogo «La Mujer ante la Ciencia», por Odón de Buen, 0.50 de peseta. Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus.

### CRIMENES

DEL CARLISMO. Estos interesantes folletos de los que se han publicado 14 se venden á 15 céntimos uno en el kiosko de P. Bolart, Plaza de la Constitución, en la Librería «La Regional», calle de Jesús 31 y en la Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

### Crónica

\* A «El Liberal de Reus».—Al artículo que este periódico nos dedica ayer con el título de «Regocajados», escrito en deslizado estilo, y que en su fondo acusa no tener todas las potencias despiertas, hemos de contestar en primer término:

Que nos ratificamos en la afirmación de que «El Liberal de Reus» había denunciado á LA AUTONOMÍA á las iras del Fiscal; bien claro lo dicen sus palabras que son como sigue:

«Si LA AUTONOMÍA pretende no saber cual es el significado del color rojo, si el Gobierno conservador no tiene ojos para ver el color rojo en las calles como apología de una revolución; nosotros que hablamos siempre con sinceridad y con franqueza, hemos de decir que lo vimos y al verlo no andamos solos.»

Para decir que esto no es una denuncia hecha ante los que no tienen ojos, se necesita estar durmiendo.

En segundo lugar le diremos, ya que tanto le interesa saber cual fué la causa de que imprimiéramos nuestra edición del 29 en papel rojo, que el significado, el simbolismo, ó como quiera llamarsele, de aquel color es este. LA AUTONOMÍA se imprimió en color rojo, queriendo significar que de tal color, que es el de la vergüenza, debiera teñirse el rostro de todos los verdaderos patriotas al ver la obra nefanda realizada después de la Revolución por los que, hijos de ella, renegaron de la madre que les dió el ser político, Sagasta entre otros.

Y en tercero y último término hemos de decirle que no nos sorprenderá ver al «Liberal de Reus» salir al paso de la bandera revolucionaria, si no se despierta tarde, pues propio es ello de moderados por compleción, aunque por conveniencias de momento se llamen liberales.

Y no se regocije tanto «El Liberal de Reus», ni se meta á profeta, que es oficio expuesto á muchas quiebras.

Cuando los ideales que LA AUTONOMÍA sustenta triunfen, los republicanos estarán á nuestro lado, ó dejarán de serlo.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

\* Sesión.—La celebrará esta noche nuestro Municipio si se reúne suficiente número de Concejales.

\* A un diario cerca.—El «Correo de Tortosa» periódico de la comunión tradicionalista, carlista quiere decir la palabreja,

dice que LA AUTONOMÍA «se ha atrevido á lanzar sobre nosotros (ellos, los carlistas,) la baba de la calumnia.»

Será porque llamamos á los secuaces de don Carlos asesinos, incendiarios, vladores, etc., aplicándoles los nombres que se merecen y que les aplican con justicia todas las personas honradas.

El periódico carlista nos llama *verdadera y mujercilla* él sabrá porqué, y nos dice que «cuidado con que no se nos caiga algún día el cesto de la cabeza, si tomamos la costumbre de volvernos hacia atrás para mirar á los carlistas.»

No hay cuidado; á los carlistas los hemos llevado y los llevaremos siempre por delante; que lo prueben y verán como toda España se convierte en un nuevo Ocoquieta.

También el periódico carlista nos llama *Casacianos*.

¡Olé, Ciclón abortado!

La Palma.—Para el Certámen que esta Sociedad organiza ha ofrecido un valiosísimo premio el genial artista Santiago Rusiñol. De fijo que será éste el premio que habrá más empeño en ganar cuando menos por parte de los escritores modernistas que van siendo muchos digan lo que quieran sus detractores.

Tente en pié.—Esta es la frase que resulta del siguiente acróstico que nos envía una persona curiosa y muy aficionada á estas cosas:

Sagas T a

Corr E a

Xique N a

More T

Berm E jo

Puig E rver

Gulló N

Capde P ón

Gro I zard

L E ón y Castillo.

Otro amigo nuestro ha tenido á bien combinar los siguientes:

Al actual Ministerio interino lo juzga como Ave de paso, en la siguiente forma:

Xiquen v

Puicer A er

Corr E a

Cap Depón

Berm E jo

Gro Gullón

Sag y sta

Segi mundo Moret

Gro izard.

El Gabinete últimamente formado lo considera como ave de Mal agüero, en esta forma:

Riguel Correa

Capdepón

Gullón

Groizard

Sagasta

Xiquena

Puigerver

Bermejo

Moret.

Y por los males que á la patria afligen lo considera *Corruptor*:

Puigerver

Groizard

Bermejo

Moret

Xiquena

Capdepón

Sagas

Gullón

Correa

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosco de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

El domingo último fué operada en esta ciudad por el oculista Dr. Biada, la vecina de la misma Josefa Mercader, de 85 años de edad habiéndose realizado la operación de un modo feliz.

Noticias de Tortosa dicen que la cosecha de aceitunas será este año bastante regular.

En el de Más de Barberàns se presenta el fruto tan abundante y en tan buenas condiciones, que los cosecheros están satisfechísimos.

Dice «La Opinión» de Tarragona: «Una comisión de la vecina ciudad de Reus, compuesta de los señores Gay, Quer y Casagualda, ha salido para la Corte con el objeto de recabar la solución de algunos asuntos políticos y personales.

La cuestión es llegar á tiempo y aprovechar la ocasión, y los fusionistas de Reus, por lo visto, no se descuidan.»

Nada más.

Ha sido nombrado Inspector especial de Aduanas de esta ciudad, don Santiago Clot y Riera, interventor que era del puerto franco de Santa Cruz de Tenerife.

Los fusionistas en el poder.—Ha causado profunda sorpresa que ni Maura ni

Romero Girón, dos hombres de significación en el campo sagastino, figuren en el Ministerio dado á luz por el señor Sagasta.

El señor Maura, según se dice, al parecer con fundamento, capitaneará una disidencia.

Romero Girón se quedó compuesto y sin cartera, que no siempre ha de ser sin novia, mucho más en estos tiempos modernistas.

Cuando en vista del nombramiento que había recibido se endosaba el frac para ir á jurar á Palacio, se encontró con que no podía ser Ministro de Gracia y Justicia porque Gamazo no entraba en el Ministerio.

Otros dicen que la no aceptación del señor Romero Girón obedece á imposiciones poco menos que violentas que no tardarán en explicarse.

El general Correa, dicen los telegramas, no se decidió á aceptar la cartera de Guerra, hasta que fué inducido á ello «por indicaciones consideradas como mandatos».

En fin, que ha habido mar de fondo antes de constituirse y que acaso el Ministerio actual sea el de las turbulencias.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el Kiosco de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

«La Verdad» de Tortosa también desea que la solución de nuestra denuncia «sea de color de rosa».

Gracias, y ande el color.

Otro soldado muerto.—Ha fallecido en Tortosa el soldado de aquella ciudad Jacaquin Andreu, que hacia cosa de un mes y medio regresó por enfermo.

Enviamos á la familia del finado nuestro pésame más sentido.

Propaganda republicana.—El directorio de la fusión republicana se reunirá hoy para organizar nuevos meetings de propaganda en provincias en vista del buen éxito conseguido en los celebrados en Cataluña, Asturias y Valencia.

Dice un telegrama:

«A las preguntas que se han dirigido al Sr. Moret, con respeto al ministerio que haya de desempeñar, ha contestado que ignora á cual se le destina, y que aceptará el puesto que se le señale.»

Porqué los hombres de la monarquía son así; sirven para todo.

Para todo lo malo, se entiende.

En la tarde de anteayer, cayóse un obrero desde uno de los desmontes de la Rambla de San Juan de Tarragona, ocasionándose varias heridas y contusiones de pronóstico reservado que le fueron curadas de primera intención, siendo luego conducido á su domicilio.

Deseamos con toda el alma que esa nueva víctima de la lucha por el pan, se cure pronto para su bien y el de su familia.

Soldados.—Se ha ordenado que se concentren el día 20 del actual en sus respectivos cuarteles los reclutas que disfrutaban de licencia ilimitada por exceso de fuerza.

Gobernador.—Dícese que lo será de esta Provincia don Jaime Roura, á quien no tenemos el gusto de conocer.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosco de don Mariano Balacloché, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

A la fosa.—De los soldados enfermos llegados á Barcelona la semana pasada á bordo del «Isla de Mindanao» y procedentes de Filipinas han fallecido ya cinco en el hospital: casi uno por día desde el en que llegaron, hasta anteayer.

Hay que confesar que ese tan cacareado honor nacional, que solo deben tener los pobres, porque solo ellos lo defienden, nos va resultando muy caro: muy caro y muy vergonzoso.

Lo recaudado ayer por consumos en esta ciudad asciende á 1061'88 pesetas.

### Cuartilla jocosa

Anuncio.

Código de la sociedad moderna.—Libro I.—Para mi lo ancho.—Libro II.—Para tí lo estrecho.—Libro III.—Acéptalo así ó revienta.

Apéndice: Compendio de las miserias humanas.

Se vende en la librería de don Corazón Burgués, calle del Egoísmo, esquina á la de la Ambición.

—¡Llevo uno!—dijo al sumar una cuenta ayer Quirós. Y su consorte Pilar murmuró sin vacilar: —Te equivocas; llevas dos.

Daniel Ortis.

—Esta peseta me parece falsa—dijo un camarero de café haciéndola sonar sobre la mesa.—Ya ve usted; no puede tener peor sonido.

—Y diga Vd. ¿no podría ser falso el mármol de la mesa?

De Vital Aza.

### UN CONSEJO A LOS HERNIADOS (Trencats)

La hernia es un padecimiento compatible con la vida de los desgraciados herniados, que se confían á un braguero deficiente de los llamados de contrata, manejado de un modo impropio por ciertos especialistas... poco escrupulosos.

Desde el momento en que la hernia existe, tenemos absoluta precisión de ver en ella, no solamente un padecimiento más ó menos incómodo, sino que es preciso ver en esta afección un peligro, que no me calificarán de exagerado, si digo que es peligro constante de muerte, puesto que las diversas complicaciones á que dá lugar, exponen al paciente cuando menos lo espera al grave conflicto de la estrangulación.

### A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje sucio, incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico, y con seguridad os diré que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el *braguero de caucho* con resorte, atestigüándolo así el número ya importante de criaturitas curadas por tal medio, en el corte tiempo que hace que permanezco en esta.

TIRANTES OMOPLATICOS para evitar la cargazón de espaldas.

FAJAS HIPOGASTRICAS para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

JOSÉ PUJOL cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de D. José Clausolles de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO LA CRUZ ROJA REUS.-PLAZA DE PRIM.-REUS.

En la patria de las flores y las frutas sin igual con nectar de las mejores va fabricando licores la antigua CASA MARZAL.

«Y el que quiera probar cosa buena,» pero buena, buena de verdad, que procure beber, hoy y siempre, el ANIS que elabora MARZAL.

VIUDA é HIJOS DE SALVADOR MARZAL.—Valencia.

Representante en Reus: DOMINGO ALBERICH San Juan, 26.

### CENSO REPUBLICANO

Vénlese en la Administración de EL REPUBLICANO Pez, 46. Madrid.

El empadronamiento del pueblo republicano es una necesidad, pues solo así pueden contarse sus fuerzas y depurarse debidamente sus representantes.

Para facilitar, «El Republicano» de Madrid, ha impreso unas hojas talonarias, que cortadas, dejarán en su matriz y en poder del empadronado, para que le sirva de cédula, nota de su nombre, naturaleza, domicilio, etc., etc.

Cada cincuenta ejemplares de estas hojas de excelente papel encuadernadas en un libro talonario con tapas de cartulina, se enviarán francas de porte mediante el pago adelantado de una peseta: pidiendo más de 200 se rebaja el 15 por ciento.

Se expenden en la Administración de EL REPUBLICANO, Madrid, Pez, 46.

### Ultimas noticias telegráficas

Madrid, 5.

«El Globo» es el único diario que halla perfecto el nuevo Gabinete.

El órgano de Sivela acoge con aplauso á los ministros, añadiendo que Sagasta ha obrado con bastante prudencia.

Estas declaraciones de «El Tiempo» son muy comentadas por los conservadores.

«El Nacional» las emprende contra el nuevo ministerio diciendo que la bolsa ha saludado su constitución con una baja notable.

El presidente del Consejo al ser interrogado acerca los acuerdos que se tomarán en el Consejo de ministros de mañana ha dicho lo siguiente:

—Examinaremos la situación de Hacienda, pues este asunto es en los actuales momentos uno de los más interesantes.

También nos ocuparemos, ha dicho, de las guerras de Cuba y Filipinas.

Referente á la campaña de Cuba, ha proseguido, me propongo resolver favorablemente á nuestra causa, implantando en la gran Antilla la política autonómica.

—Continuará en el mando de Cuba el general Weyler? ha preguntado un periodista á Sagasta.

—Abrigo la creencia, ha contestado, de que el general Weyler en cuanto reciba la noticia de haber jurado el nuevo gabinete, presentará la dimisión.

Si no lo hace, ha concluido, me propongo relevarle.

El cambio de titular para la cartera de Gracia y Justicia se explica hoy de la siguiente manera:

Romero Girón se manifestó partidario de Navarro Reverter en la cuestión relativa al pleito de Mallorca entre el obispo de aquella diócesis y el exministro de Hacienda conservador.

Considerándose á Groizard (actual ministro de Gracia y Justicia) en buenas relaciones con el Vaticano, se acordó la sustitución por entender que el actual ministro puede solucionar á gusto de todos el conflicto entre el clero y el Estado.

Madrid, 5.

Algunos republicanos conceden escasa importancia al Gabinete que ayer juró, diciendo que con los elementos que lo forman pronto fracasará el señor Sagasta.

Entonces, añaden, ¿quién le sustituirá?

No hay que pensar, dicen, en un ministerio conservador, pues este partido puede considerarse disuelto. El señor Sivela dicen, tampoco sería una solución; de modo que los republicanos, añaden, no debemos ser improvisores, siendo conveniente estar preparados ante lo que pueda ocurrir.

Madrid, 5.

Un caracterizado ministerial acaba de asegurar que el general Blanco marchará á Cuba para encargarse del mando superior de aquella isla.

Irán con él los generales Pando, Ochando, Parrado y Arderius.

Se asegura que esta mañana ha sido consultado el general Martínez Campos por si quería ir á Cuba y que éste se ha opuesto á ello.

### Sección Oficial

REGISTRO CIVIL del día 4 de Octubre de 1897

NACIMIENTOS

Teresa Llosas Serra, de Telesforo y Teresa.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Ninguna.

### AL LECTOR

GUATELLI BATISTA

Vende, alquila y afina Pianos de manubrio.

CALLE DE SEMINARIOS, 40 REUS

### ¡OCASIÓN!

PARA DROGUEROS Y CONFITEROS

Está para vender ó arrendar una de las principales tiendas de esta ciudad junto con el obrador y todos los utensilios propios para su elaboración. Informes don Salvador Torra, calle Creu Vermella, 5, casa Dimas.

### CLASES DE MÚSICA

Por el Profesor ESTANISLAO MATEU

Quedan abiertas desde 1.º de Octubre en casa ó á domicilio.

CURSO ESPECIAL DE PIANO Y CANTO

Arrabal Santa Ana, 64, Entresuelo.

### ACADEMIA FORTUNY

ENSEÑANZA DE DIBUJO, PINTURA Y MODELADO

Dirigido por RAMON CASALS

Premiado con medallas, diplomas y menciones honoríficas en varias exposiciones. alumno por oposición del Regio Instituto de Bellas Artes en Roma.

Enseñanza de dibujo lineal, adorno, figura, paisaje, natural, pintura al óleo y á la aguada. Dibujo y pintura con modelo vivo. CALLE MAYOR, 28, 1.º.—REUS. Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

# Servicio de trenes

## SALIDAS

### De Reus á Barcelona

5:04 m. correo (por Villanueva y Villanueva) 1.ª, 2.ª y 3.ª

8:56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).

12:11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª

1:57 t. correo (por Villanueva).

### De Barcelona á Reus

5:10 y 5:25 m. (por Villanueva).

9:46 m. (por Villanueva).

11:15 m. y 5:50 t. (por id.)

7:29 t. exprés (martes jueves y sábados)

### De Reus á Mora

Salidas.—9:33 m., 1:04 3:10, 7:19 t. y

10:57 n. (1)

Llegadas.—12:44, 2:49 8:01 t., 10:26 y

10:13 n.

### De Mora á Reus

Salidas.—4:21 7:36 (2), 8:00 m. 12:05,

y 6:04 t.

Llegadas.—7:35, 8:51 11:23 m., 1:51 t

y 8:51 n.

(1 y 2) Ests trenes son expresos y pasan

solamente los martes, jueves y sábados, llevan

op coches de 1.ª y 2.ª.

### De Reus á Tarragona

Salidas.—8:30 y 9:47 m. 2 t. y 7:04 n.

Llegadas.—9:05 y 10:20 m. 2:35 t. y

7:30 n.

### De Tarragona á Reus

Salidas.—7:30 m., 12:25, 4:30 t. y 8:20

noche.

Llegadas.—8:00 m., 1:05, 5:05 t. y

8:55 n.

### De Reus á Lérida

Salidas.—8:10 m. y 5:23 t.

Llegadas.—11:20 m. y 9:05 n.

### De Lérida á Reus

Salidas.—5:50 m. y 3:50 t.

Llegadas.—10:20 m. y 7:30 n.

### De Reus á Vilmbodí

1:28 t. coches de 2.ª y 3.ª

### De Vilmbodí á Reus

9:53 m. coches de 2.ª y 3.ª

### De Tarragona á Valencia

9:30 m. y 11:30 n.

### De Valencia á Tarragona

11 m. y 8:30 t.

# FERRO-CARRIL ECONOMICO

## DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirán desde el día 20 de septiembre de 1897.

Salidas de Reus.—Mañana: 4:10 y 9:06. Tarde: 2:32 y 5:43.

Salidas de Salou.—Mañana: 4:56 10:46. Tarde: 5:10. Noche: 7:25.

Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

## Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.

A Madrid, bajo Aragón y Castillas, 1 tarde.

A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.

A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana. » 2.ª » 2 tarde.

Riudoms, Montbrío, Botarell, Montroig y Viñols, á las 9:30 mañana.

# Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.

De Montroig á Reus á las 6 y 11 de la m. De Reus á Poboleda á las 4 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana De Reus á Cornudella á las 1 y media tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana. De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.

De Alforja á Reus á las 5 de la mañana De Reus á Montbrío á las 11 mañana 5 y cuatro tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2

De Montbrío á Reus á las 7 m. y 2 tarde De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.

De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.

De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á las 4 y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 18, taberna.

De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Riudoms y Montbrío á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

# La Autonomía

## DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

## De avisos y noticias

### Se publica todos los días, excepto los lunes y siguientes á festivos.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus un mes 1'25 pesetas.--Fuera, trimestre, 4'50.-Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.

Pago adelantado.  Número suelto 5 centimos.

### REDACCION: Centro Republicano Democrático Autonomista, Cárcel, 7.

### ADMINISTRACION: Plaza de la Constitución, 7, Imprenta.

### ANUNCIOS Y OMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

### PUNTOS DE VENTA:

En Reus, Kiosko de Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.--En Barcelona, Kiosko de Rafael Ubeda Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso, y en el kiosko de Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa. En Granada, en el kiosko de Mariano Balaclocha, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.